

易腐垃圾不出村 还田肥田变肥料

更楼街道桥岭村自实施垃圾分类以来，村民积极响应，将废纸板、瓶子之类的可回收物整理得整整齐齐，统一等收废品的上门收集，村委会专门设置了有害垃圾统一投放点，供村民投放。因村里年轻人都外出打工，就剩一些老人在村里，其他垃圾量也不多，可易腐垃圾也越少了，那么易腐垃圾去哪了呢？

在更楼街道资源化处理站，有一台易腐垃圾处理器，分类后的易

腐垃圾经过生化处理后会变成有机肥料，“机器是不错，但运行成本高，人工工资、运输成本很大。”桥岭村村书记邓美红表示。村两委多次召集地瓜种植户进行协商，自我消化村里产生的易腐垃圾。

地瓜种植户邓康亿是名党员，在村两委的带领下，积极配合易腐垃圾自我消化工作，将废弃的笋壳进行还田。妇女主任侯继红还编出了顺口溜“易腐垃圾不出村，还田肥田变肥料，有机肥料

无污染，高山地瓜品质高”。

据了解，桥岭村当地产业主要以地瓜种植为主，地瓜成为村民收入的主要来源，截至目前共生产并销售地瓜干2万余公斤，村集体收入净增加30余万元。通过地瓜种植与垃圾分类相结合，易腐垃圾不出村，还田肥田变成肥料，全力打造有机高山地瓜的高品质。

(郑祎)

防菌增氧 鱼儿更欢

连日来，市金奎水产养殖专业合作社的社员对养殖水面采用石灰粉消杀防菌、安装增氧机等措施，减少病菌的发生，确保夏季鱼群正常生长。

(宁文武)



提高杀菌剂防控“七妙招”

杀菌剂是农药家族的重要方军，主要用于防治由各种病原微生物引起的植物病害，杀菌剂用好了可以有效地杀灭或抑制病原菌，对提高农作物产量具有十分重要的意义。下面就如何高效使用杀菌剂的关键技术给大家做介绍。

合理配置浓度。不同的杀菌剂其使用浓度都有特殊要求，配置浓度时一定要严格按照“使用说明书”操作，不可随意加大或缩小。

选准喷施时间。喷施杀菌剂时间过迟或过早都会影响防治效果。应根据作物不同病害的发生规律和具体情况及时用药。通常在发病前或发病初期使用为佳。

掌握用药次数。杀菌剂的喷药次数主要是根据药剂持效期的

长短和气象条件来确定。一般每隔10—15天喷一次，共喷2—3次。遇特殊情况，如施药后遇雨，应及时补喷一次。

提高用药质量。用药数量要适宜，用药过多会增大成本、易造成药害，而用药过少则无法达到用药目的。用药质量要讲究，喷药时要求喷雾均匀，力求做到不漏喷。

严格防止药害。杀菌剂造成药害有多种原因，首先一般水溶性较强的药剂容易发生药害，其次不同作物对药剂的敏感性也不同，例如波尔多液一般不会造成药害，但对铜敏感的作物也会产生药害。豆类、马铃薯、棉花则对石硫合剂敏感。再者作物的不同生长发育阶段对药剂的反应也不同，一般幼苗和孕穗开花阶段

容易产生药害。另外，一般高温干旱、日照强烈或雾重、高湿等条件下用药易引起作物药害。

谨慎药物混用。杀菌剂不少为碱性农药，故不能与遇碱性物质易分解失效的杀虫剂混用，如波尔多液、石硫合剂等呈碱性。还有一些杀菌剂如多菌灵不能与波尔多液、石硫合剂、托布津等杀菌剂混用，同样会造成杀虫(菌)微生物丧失生理活性和杀虫(菌)能力而失效。

注意规避抗药性。使用杀菌剂也存在作物病害的抗药性问题。为规避病害抗药性，要在科学选用农药的基础上，切实做好不同类型药剂的交替(轮换)使用，严禁长期单独使用一种农药。

(赵帅锋)

根结线虫病的发生及综合防治技术

线虫是地球上数量最多，抵抗力和适应力最强的无脊椎动物，几乎所有重要的农作物都受其侵害。根结线虫除对大蒜、韭菜、大葱不危害外，对其余瓜类、茄果类、豆类、叶菜类等蔬菜均有危害。

近年来，根结线虫病发生程度愈来愈严重，已经成为危及蔬菜生产和质量安全的主要病虫害之一。如何正确识别和科学防治，确保既控制好根结线虫病的发生危害，又能保证蔬菜产品质量安全，是摆在广大农民面前的重要任务。

防治根结线虫病要按照“预防为主、综合防治”的方针，根据实际情况，综合采用农业、生物、生态及物

理等手段，辅助施以化学防治对其进行无公害治理，以确保蔬菜产品质量安全。

农业措施

选用抗病品种；深翻土地，把在表土中的虫瘿翻入深层，减少虫源；耕作层更换新土；收获后及时清除病残根，带出田间深埋或烧毁，并及时播种一茬速生叶菜，收获时连根挖出，并收集病根带出田间销毁。

利用抗病砧木培育嫁接苗栽培；选用无病土育苗，防止幼苗携带根结线虫传播危害。

合理轮作。轮作改变了根结线虫的寄主，是减少虫源，控制根结线虫蔓延、为害的有效措施，同时也改良

了蔬菜生长的土壤环境。

土壤处理措施

保护地采用氯化钙或碳酸氢铵辅助太阳能高温消毒法。

用5%丁硫克百威颗粒剂75—105千克/公顷于定植前沟施。

用3%锐线颗粒剂防治。有效成分为辛硫磷，在对噻唑膦、阿维菌素产生抗性的地区使用。预防时用量30—45千克/公顷，治疗时用量60—75千克/公顷，撒施，同时可防治其他地下害虫，安全间隔期7天。

生长期药剂防治措施

阿维菌素灌根。用1.8%阿维菌素1000倍液，定植后灌根，每株药液300毫升；坐果初期再灌1次，

随着经济的发展，人民生活水平的提高，现代农业由温饱型生产向小康型生产转变，从单纯追求产量的增加转向综合效益的提高。随着人们对食品安全问题的重视，绿色无公害食品越来越受到大家的青睐，这对蔬菜农药残留问题提出了更高的要求。如何有效运用蔬菜病虫害综合防治措施，生产出无污染、安全、优质、营养的“绿色”蔬菜已成为当务之急。以下介绍病虫害综合防治技术，以供菜农朋友参考。

高温杀菌：以黄瓜霜霉病防治为例，在高温杀菌防治黄瓜霜霉病的前一天，对黄瓜浇一次水，第二天封闭棚膜，棚内挂上温度计，利用中午太阳能升温，在短时间内升至44—45℃，保持2小时，然后慢慢放风，将温度降至正常气温，有利于黄瓜正常生长发育。

生物农药：生物农药有Bt、青虫颗粒体病毒制剂、有益微生物增产菌等。Bt生物杀虫剂，每亩用150—200毫升，7天喷1次，能有效地杀死菜青虫、小菜蛾、豆荚螟的1—2龄期幼虫。每亩用抗生素抗农120和武夷菌素500毫升喷雾。用浏阳霉素、阿维菌素2500—3000倍液防治红蜘蛛、螨虫、斑潜蝇；用农用链霉素、新植霉素4000—5000倍液、防治蔬菜细菌性病害。

天敌治虫：利用丽蚜小峰防治白粉虱，利用赤眼蜂防治菜青虫、玉米螟、棉铃虫。利用七星瓢虫、草蛉防治蚜虫、螨类。利用青蛙防治蝶类、蛾类害虫。

黄板诱杀：根据蚜虫、白粉虱对黄色有强烈的趋色性的特性，在大棚中采用黄板涂机油的方法，防治蚜虫、白粉虱效果好。

高新技术：利用大蒜、草莓、马铃薯的脱毒技术、有效地减少病毒病和其它病害的发生，提高产量；利用瓜菜的嫁接技术，如西瓜、茄子、黄瓜、番茄的嫁接，有效地防治土壤病虫害的发生，提高蔬菜的产量和质量。

植物治虫：利用大蒜、洋葱、丝瓜叶、番茄叶的浸入液制成农药，防治蚜虫、红蜘蛛；利用苦参、臭椿、大葱叶的浸出液防治蚜虫、菜青虫、菜螟虫。

杀虫灯诱杀：利用害虫的假死性、趋光性，采用杀虫灯诱杀。

(赵帅锋)

『绿色』蔬菜的病虫防治新举措

(赵帅锋)